

楼阳生到郑州市巩义市调研时强调 探索各具特色高质量发展新路 推动县域经济“成高原”

本报讯(河南日报记者冯芸 马涛) 9月23日,省委书记楼阳生到郑州市巩义市调研开发区建设、产业转型、科技创新、人才引育等工作,主持召开全省经济十强县(市)党委书记座谈会,研究部署推进新发展格局下县域经济高质量发展。

楼阳生察看巩义市国土空间总体规划,了解自然禀赋、主导产业、历史文化、城镇发展等,指出要依靠做强特色产业、完善配套设施、提升城市品质,吸引集聚更多高端人才、青年人才,进一步优化人口结构,变人口红利为素质红利、人才红利。听取开发区规划建设情况汇报后,楼阳生强调,要坚持“一县一省级开发区”,整合资源、整合要素、整合优势,严格工业用地占比,加大单位面积先进生产要素投入的强度和密度,推动土地节约集约高效利用。

高精铝、新材料、特色装备制造制造是巩义市的主导产业。在河南豫联能源集团有限责任公司、河南义瑞新材

料科技有限公司,楼阳生鼓励企业紧紧依靠科技创新和体制机制创新,做强研发、建强团队,做好精深加工这篇大文章,实现转型发展、持续发展。巩义市泛锐熠辉复合材料有限公司是国家级专精特新“小巨人”企业,楼阳生询问产品特性应用、核心团队培育等情况,强调要创新研发活动的组织体系、管理方式,发挥好产业牵引作用,连接好企业和研发力量,推动原始创新、应用创新相向而行、相互促进、相得益彰。在河南万达铝业有限公司,楼阳生了解企业架构、生产经营等,指出要用现代企业制度提升企业运营管理水平,探索实施股权多元化改革,让企业、创新人才、员工连股连心,更好激发创新创造活力。

座谈会上,新郑市、中牟县、巩义市、禹州市、长葛市、永城市、新密市、林州市、荥阳市、汝州市分别作汇报。楼阳生强调,要进一步把思想和行动统一到省委决策部署上来,抢抓构建新发展格

局战略机遇,准确把握县域经济的新内涵、新特征、新使命,探索走出各具特色的高质量发展新路,推动县域经济“成高原”。

一要勇挑重担,锚定一流争先进位。切实增强责任感、使命感、紧迫感,拓宽视野、拉高标杆,在站位全局中找准定位、发挥优势,在立足实际中明晰路径、彰显特色,在改革创新中激发活力、破解难题,以功成不必在我的胸襟和功成必定有我的担当,蹄疾步稳、久久为功,真抓实干、力争前列,推动县域经济实现跨越式发展,为现代化河南建设夯基垒台。

二要紧抓机遇,培育壮大产业集群。把产业发展摆在重中之重的位置,依托产业基础、资源禀赋等,培育壮大龙头企业、领军企业、头部企业,孵化培育中小微企业、“专精特新”企业,精准绘制产业链图谱,纵向链接上下游,横向配套左右端,营造县域创新生态、产业生态的小气候小环境,加快产业转型

升级步伐,跑出高质量发展加速度。

三要深化改革,打造最优营商环境。坚定推进县域“三项改革”,最大限度释放改革红利,使县域发展要素配置更加高效、内生动力充分激发、质量效益全面提升。深入开展“万人助万企”活动,深化“放管服效”改革,打造市场化、法治化、国际化营商环境,让近者悦远者来。

四要统筹城乡,构建一体发展格局。把县域作为城乡融合发展的重要切入点,衔接好发展规划,连通好基础设施,均衡好公共服务,促进空间融合、要素融合、产业融合,走好共同富裕之路。全面推动乡村振兴,在确保国家粮食安全的基础上,深化农业供给侧结构性改革,打造“一县一业”“一村一品”,加快农村一二三产业融合发展,通过“人人持证、技能河南”建设提高农村富余劳动力转移就业能力,推进美丽乡村建设,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

五要强化治理,守住安全稳定底线。坚决扛起维护安全稳定的政治责任,从严从紧从细从实抓好疫情防控、安全生产、社会稳定各项工作,创新基层治理,扎实开展“三无”单位(村、社区)创建,抓早抓小抓细,敏锐洞察果敢,坚决守住安全稳定底线,以一域之稳定为全国大局之稳定尽责、作贡献。

六要加强领导,夯实执政群众基础。强化政治自觉,保持政治清醒,始终根植群众,主动深入群众,真心服务群众,和群众摸爬滚打在一起,走好新时代党的群众路线,不断提高领导力、组织力、凝聚力,把人民群众更加紧密地团结在党的周围。县(市)委书记要当好“一线总指挥”,进一步提升能力、锤炼作风,把集体智慧集中起来,把干劲斗志激发出来,推动县域经济发展迈上新台阶,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

孙守刚、安伟参加有关活动。

河南十年综合实力连上新台阶 经济总量从3万亿到5万亿实现“三连跳”

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏) 省委宣传部昨日召开“河南这十年”主题系列发展改革专场新闻发布会,介绍党的十八大以来,我省经济社会高质量发展取得的成就。

综合实力实现大跨越

十年来,全省经济发展既保持了量的合理增长,也实现了质的稳步提升。全省经济总量以年均7.1%的增幅,实现3万亿、4万亿、5万亿元的跨越,为稳经济大盘尽责任作贡献。产业结构实现历史性转变,三次产业结构由2012年的12.4:51.9:35.7升级为2021年的9.5:41.3:49.1,实现由“二三一”产业结构向“三二一”产业结构的历史性转变。内生动力持续巩固增强,投资消费协同发力,全省投资年平均增速高于全国平均水平3.7个百分点,2021年全省社会消

费品零售总额达24381.70亿元,是2012年的2.3倍,年均增长9.5%,经济发展内需动力不断加强。对外贸易持续创新高,2021年全省货物进出口总值8208.1亿元,是2012年的2.5倍,年均增长10.8%,高于全国平均水平5.43个百分点,外贸总量连续10年居中部第一位。农业强省地位愈加凸显,粮食产量占全国1/10,小麦产量占全国1/4,累计建成高标准农田7580万亩,粮食产量连续5年稳定在1300亿斤以上。

发展位势实现大提升

这十年,河南抢抓战略机遇,推动发展位势实现了大提升。服务和融入新发展格局迈出坚实步伐,消费对经济增长的贡献率达70%左右,固定资产投资年均增长12.9%,经济发展内生动力持续加强。在新时代中部地区高质量发展中实现

奋勇争先,2013~2021年,我省GDP年均增速高于全国0.58个百分点,经济总量稳居中部地区第1位。黄河流域生态保护和高质量发展扎实推进,引领带动全省绿色转型发展,建成标准化堤防501公里,劣V类水质断面全面消除,30万滩区居民迁建任务圆满完成,地下水开采量从2012年的137.2亿立方米下降到2021年的96.9亿立方米,单位生产总值能耗10年累计下降约37.3%。在共建“一带一路”中的参与度、链接度和影响力显著增强,全方位融入“一带一路”建设,郑州机场客货运吞吐量居中部地区首位,中欧班列(郑州)累计开行超过6000班、成为全国五个中欧班列集结中心之一,“网购保税1210”监管服务模式海外复制推广,全球跨境电子商务大会永久落户郑州。

转型发展实现大突破

聚力提质增效,十年来我省转型发展实现大突破。国家生物育种产业创新中心等一批“国字头”创新平台获批建设,中原龙子湖“智慧岛”双创名片叫响全国,高新技术企业数量突破8000家,创新正逐渐成为河南发展的“最大增量”。牢牢把握产业结构优化升级这一主攻方向,盾构机、新能源客车、光通信芯片、超硬材料等产品技术水平与市占率居全国前列,战略性新兴产业蓬勃发展,年均增速达13.3%,河南正在从制造大省迈向制造强省。坚持“项目为王”,滚动开展“三个一批”,“米”字形高铁网在全国率先建成,疆电、青电特高压工程建成投产,上汽乘用车、比亚迪新能源汽车、宁德时代新能源汽车、超聚变服务器等一批标志性、引领性重大项目引

进落地,在补短板、调结构、增后劲上发挥了关键作用。

民生福祉实现大改善

保持民生支出占一般公共预算支出80%以上,用宝贵的资金把民生实事落在行动上、办到群众心坎上。全省718.6万农村贫困人口全部脱贫,9536个贫困村全部出列,53个贫困县全部摘帽,特别是25.97万易地扶贫搬迁群众迁入新居,河南易地扶贫搬迁工作连续3年获得国务院督查激励。十年间共实施110件民生实事,就业、教育、医疗、社保等事业有了长足发展,特别是聚焦“一老一小一青壮”,使群众过上了更有品质的生活。扎实推进共同富裕,2021年农民可支配收入较2012年增长120.2%、达17533元;2021年城镇居民可支配收入较2012年增长86.9%、达37095元。